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NYHETSBREV – NOV. 2018
e-post: venneforeningen@sverresborg.no

Årsmøtet og fagdag for Norske Museumsvenner på Røros 2018

På årsmøtet 20.september deltok 33 deltakere fra 14 venneforeninger. Møtet besto av årsmøtet, en fagdel og omvisning på Røros og museene der. Under valget på nytt styre ble vararepresentant Marit Herrem forfremmet til styremedlem. Under festmiddagen ble Trøndelag Folkemuseums Venner utnevnt til «Årets Venneforening», og Marit Herrem mottok heder og diplom som bevis for utnevnelsen. 

Nytt Æresmedlem i Venneforeningen 

Styret har utnevnt Marit Herrem til æresmedlem i Venneforeningen. Styrets leder takket Marit Herrem for alt hun har betydd for Venneforeningen, og overrakte et innrammet æresbevis med bilde, styrets underskrifter og blomster. I sin takketale sa Marit Herrem at hun har hatt stor glede av arbeidet og fått gode venner både i Venneforeningen og blant de ansatte på museet. Hun takket også styret for det gode samarbeidet.  

Frivillige i Venneforeningen
Styret har bestemt at frivillige som jobber for Venneforeningen minimum 10 timer per år, får gratis medlemskap i Venneforeningen. Forutsetningen er at de frivillige har registrert egne timer i den gruppen hun/han representerer, og at den frivillige innsatsen er innmeldt av gruppen ved årets utgang. Alle frivillige oppfordres til å melde inn egne påløpte timer i 2018 til gruppa si om

det ikke allerede er gjort.
Støtte til museet
I 2018 har styret i Venneforeningen besluttet å støtte museet med kr. 200000. Hagegruppen har mottatt kr. 50000 som skal dekke kostnader til innkjøp av blomster, urter, dugnader osv. Av bevilgningen til Hagegruppa er kr. 20000 brukt til ombygning og innredning av et nytt og bedre oppholdsrom for Hagegruppa som nå også kan brukes av andre grupper i Venneforeningen.

Kr. 150000.- er gitt som del- finansiering av en ny traktor til driftsavdelingen ved museet. Den gamle traktoren holder på å bryte sammen. LPG gruppa i Venneforeningen har i 2018 utført omfattende hogst og opprydding i Dyborgskogen og produsert betydelig mengder ved. Veden brukes av museet og selges eksternt. Det gir museet ekstra inntekter. Skogsarbeidet og annet vedlikehold ved museet er ikke mulig uten en traktor som fungerer bra.
Nytt fra museet. 
Administrerende direktør i MIST Nina Refseth informerer at besøket på Sverresborg sommeren 2018  har vært meget bra. Museets forskjellige aktiviteter har tiltrukket mange. Som eksempel nevnte hun 17. mai feiringen, som foruten gjester fra besøkende cruisebåter hadde besøk av 700 av byens egen befolkning.

Museets Direktør Torunn Herje er gått av med pensjon. Ny direktør vil bli ansatt i løpet av høsten eller forsommeren neste år. 

Museets siste, omfattende satsing har vært stuene til Adolf Øien, som snart er avsluttet. Åpning av stuene er planlagt til en gang i november då. For øvrig må farten på aktivitetene ved museet nå settes noe ned, og fokuset rettes mot restaurering og vedlikehold av museets gamle hus. 
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